

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Concepției Sistemului Informațional Automatizat „Managementul Deșeurilor”

Proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Concepției Sistemului Informațional Automatizat „Managementul Deșeurilor” este elaborat de Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, în vederea realizării pct. 98 și 99 din Planul național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană pentru anii 2014-2016, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 808 din 7 octombrie 2014 care prevede că părțile își consolidează cooperarea cu privire la dezvoltarea societății informaționale în beneficiul cetățenilor prin punerea la dispoziție la scară largă a tehnologiei informației și comunicațiilor (TIC) și prin îmbunătățirea calității serviciilor la prețuri rezonabile.

Această cooperare vizează facilitarea accesului la piețele comunicațiilor electronice, încurajarea concurenței și a investițiilor în sectorul respectiv, îmbunătățirea securității rețelelor și promovarea dezvoltării serviciilor publice *online*.

Adițional, proiectul contribuie la realizarea pct. 3.28 din Planul de acțiuni privind reforma de modernizare a serviciilor publice pentru anii 2017-2021, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 966 din 9 august 2016, pct. 28 și pct. 101 din Programul strategic de modernizare tehnologică a guvernării (e-Transformare), aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 710 din 20 septembrie 2011 referitor la digitizarea procesului de depunere a solicitărilor pentru serviciile publice, pentru a exclude necesitatea ca populația să se prezinte la ghișeul entității prestatoare în cazul în care este posibilă depunerea online a solicitării.

Astfel, pînă în anul 2020, toate serviciile publice care pot fi digitalizate vor fi prestate cetățenilor în formă electronică, pe lîngă metodele tradiționale de prestare a serviciilor publice iar ministerele și alte autorități publice vor planifica anual lista serviciilor publice care vor urma să fie digitizate, astfel încît, pînă în anul 2020, toate serviciile publice să fie prezente *online*.

Mai mult, proiectul contribuie la implementarea prevederilor articolului 33 din Legea nr. 209 din 29.07.2016 privind deșeurile.

Scopul proiectului este de a contribui la implementarea unui sistem informațional automatizat calitativ în domeniul managementului deșeurilor, proiectat în conformitate cu legislația în vigoare și ca parte integrantă a componentei informaționale și de telecomunicații a infrastructurii guvernării electronice a serviciilor publice din Republica Moldova.

SIA MD reprezintă totalitatea produselor de program și a echipamentelor tehnice destinate colectării, stocării și procesării informației, formînd resursa informațională Registrul „Managementul deșeurilor”, care va include evenimentele legate de circuitul economic al acestora, documentele care însoțesc acest circuit, inclusiv exportul și importul de deșeuri, producătorii de deșeuri și agenții economici autorizați pentru a activa în acest domeniu, inclusiv și automatizarea business-proceselor subiecților circuitului deșeurilor și furnizarea informațiilor privind circuitul deșeurilor către autoritățile publice, persoanele fizice și juridice prin intermediul portalului departamental.

Scopul și principiile de bază ale SIAMD

Obiectivul general al Sistemului Informațional Automatizat Managementul Deșeurilor (în continuare SIA MD) constă în formarea unei resurse informaționale privind informațiile despre deșeurile din Republica Moldova în vederea implementării Clasificatorului European privind Lista deșeurilor, inclusiv a celor periculoase.

SIAMD va servi ca instrument pentru acumularea informației privind produsele plasate pe piață și a deșeurilor generate, în baza rapoartelor agenților economici - participanți la procesul de gestionare a deșeurilor. Totodată, sistemul informatic va efectua validarea automatizată a conținutului cererilor expediate de solicitanții de autorizație și va înregistra automat totalitatea acțiunilor efectuate de utilizatori.

Deoarece evidenței de stat sunt supuse toate deșeurile, atât cele generate cât și cele recepționate cu specificarea măsurilor de tratare pentru activități de reutilizare, eliminare, depozitare, etc., SIA MD va dispune de toate instrumentele care să asigure această evidență.

SIA MD se creează pentru:

- formarea bazei de date unificate standardizate la nivel național referitor la datele și informațiile privind deșeurile;
- evaluarea și comunicarea riscurilor;
- realizarea procedurilor de autorizare, notificare și raportare a deșeurilor reglementate în conformitate cu prevederile Directivelor și Regulamentelor UE, Convenției de la Basel;
- eficientizarea activității autorităților antrenate în procesul de gestionare a deșeurilor;
- schimb informațional interministerial și inter-instituțional;
- dezvoltarea și menținerea Registrelor producătorilor de produse cu responsabilitate extinsă a producătorilor, inclusiv Registrului producătorilor de echipamente electrice și electronice (EEE);
- accesul publicului la informația privind gestionarea deșeurilor;
- generarea rapoartelor privind starea gestionării deșeurilor;
- schimbul de informații privind gestionarea deșeurilor cu sistemul informatic al Agenției Europene de Mediu și cu autorități de mediu din alte țări.

În aceste condiții, există o necesitate stringentă de aprobare a proiectului hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Concepției SIA „Managementul Deșeurilor” pentru satisfacerea calitativă a cerințelor agenților economici, prin crearea unui instrument de acces *online* la acest serviciu, precum și formarea unei resurse informaționale comprehensive Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, ca resursă oficială unică și veridică de informații.

În același timp, odată cu elaborarea și realizarea Concepției SIA „Managementul Deșeurilor” se reușește asigurarea interoperabilității cu alte sisteme informaționale prin intermediul sistemelor informaționale deschise și „*web-based*” și respectarea cerinței e-Gov de migrare a tuturor sistemelor informaționale a autorităților publice pe baza platformei și infrastructurii comune pentru Guvern „*MCloud*”, implicând măsuri din partea tuturor autorităților implicate în conformitate cu prevederile Hotărârii de Guvern nr. 709

din 20 septembrie 2011 cu privire la unele măsuri în domeniul e-Transformare a guvernării, precum și integrarea cu platformele „MSign, MPass, MLog, MPay, etc.”.

Obiective secundare ale SIA „Managementul deșeurilor” sunt creșterea gradului de interoperabilitate a sistemelor centrale și locale, stocarea electronică a datelor, creșterea nivelului de colaborare și comunicare, implementarea suportului necesar dezvoltării serviciilor publice digitalizate, etc.

Proiectul concepției cuprinde și descrierea activităților principale organizaționale, metodologice și tehnologice, în conformitate cu care este concepută și va fi implementată ideea realizării unei soluții informatice dinamice care ar asigura suportul informatic al Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului.

În concluzie, realizarea SIA „Managementul Deșeurilor” va contribui la crearea unui mediu favorabil pentru tranziția la societatea informațională. Valorificarea potențialului tehnologiei informației și comunicațiilor, precum și implementarea conceptelor moderne de prelucrare a informației, va îmbunătăți calitativ procesul de luare a deciziilor, va contribui la eliminarea birocrăției și corupției, inclusiv va face posibilă transparentizarea și eficientizarea activității Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului.

Proiectul hotărârii este elaborat în corespundere cu actele normative. Asigurarea creării și funcționării Sistemului informațional automatizat „Managementul Deșeurilor” se efectuează din contul și în limitele mijloacelor alocate din bugetul de stat, sursele donatorilor, precum și din alte surse, conform legislației în vigoare.

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web www.particip.gov.md și pagina web oficială a ministerului (Compartimentul „Transparența decizională”, directoriul „Proiecte în discuții”).

Ministru



Vasile BÎTCA